Les réactions d’oxydo-réduction

I. Couple oxydant/réducteur

1) Un oxydant est une espèce chimique (atome, ion ou molécule) susceptible de 
________________ un ou plusieurs _________________
Ex :
Ag+(aq) capte un électron et se transforme en _____________________________
Cu2+(aq) capte ______________________________ électrons et se transforme en Cu(s)
2H+(aq) captent deux électrons et se transforment en H2(g)
2) Un réducteur est une espèce chimique susceptible de __________________________ un ou plusieurs ____________________________
Ex :
Cu cède deux électrons et se transforme en _____________________
Ag(s) cède ______________________ électrons et se transforme en Ag+(aq)
H2(g) cède deux électrons et se transforme en 2H+(aq)
3) Couple oxydant/réducteur : 
Deux espèces forment un couple oxydant/réducteur si on passe de l’une à l’autre par transfert d’électrons. 

Par convention, on écrit les couples en plaçant l’oxydant à gauche et le réducteur à droite, soit ________________
On associe à chaque couple une demi-équation : ______________________________________________
La demi-équation doit être équilibrée : 
Méthode

· On équilibre les éléments chimiques autres que O et H

· Si besoin, ajoute H2O pour équilibrer l’élément oxygène, 
· Puis, si besoin, on ajoute H+(aq) pour équilibrer l’élément hydrogène 
· Puis on équilibre les charges en ajoutant des électrons e-du côté de l’oxydant
( Exemple : Ecrire la demi-équation associée au couple MnO4-’aq)/Mn2+(aq).
( Exercices : Ecrire les demi-équations associées aux couples suivants :
1) Ion cuivre II/ cuivre solide: 

Cu2+(aq)/Cu(s) 

2) Ion Fer II/ fer solide :


Fe2+(aq)/Fe(s)  

3) Ion fer III/ ion fer II: 


Fe3+(aq)/Fe2+(aq)  

4) Ion hydrogène/ dihydrogène: 

H+(aq)/H2(g) 

5) Diiode/ ion iodure:

 

I2(aq)/I-(aq)  

6) Ion tétrathionate/ ion thiosulfate: 

S4O62-(aq)/S2O32-(aq) 

7) Ion dichromate/ ion chrome III: 

Cr2O72-(aq)/Cr3+(aq) 

8) Dioxygène/ eau: 



O2(g)/H2O(l)
9) Ion permanganate/ion manganese II: 
MnO4-(aq)/Mn2+(aq)
II. Les réactions d’oxydo-réduction

Les électrons ne peuvent pas exister seuls en solution : la réaction a lieu entre l’oxydant d’un couple et le réducteur d’un autre couple. 

L’oxydant va ____________________ des électrons : on dit qu’il est _________________
Le réducteur va ____________________ des électrons : on dit qu’il est ________________
Une réduction est un ________________________ d’électrons. 

Une oxydation est une _________________________ d’électrons

( Exemple : on fait réagir des ions I-(aq) et des ions Fe3+(aq)
1) On écrit les deux demi-équations. 
2) On les multiple pour que le nombre d’électrons soit le même pour les deux demi-équations.

3) On additionne « en croix » pour obtenir l’équation de la réaction chimique
( Exercice : écrire l’équation de la réaction qui a lieu entre les espèces suivantes:
1) L’ion hydrogène et le magnésium
; Couples : H+(aq)/H2(g) et Mg2+(aq)/Mg(s) 

2) L’ion fer II et l’ion permanganate ; Couples : Fe3+(aq)/Fe2+(aq) et
 MnO4-(aq)/Mn2+(aq)
3) L’ion fer II et l’ion dichromate ; Couples : Cr2O72-(aq)/Cr3+(aq) et Fe3+(aq)/Fe2+(aq) 
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